

# 'Pokrok Západu'

PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1325 William St., Omaha, Nebr.

Subscription by mail — \$1.00 per year.

Vydává:

VEVATELSKÁ SPOL. POKROKU.

OMAHA, NEBR.

VÁC. BUREK, ředitel.

Předplatné ... \$1.00 na rok.  
Do Čech \$2.00 na rok.

Adresujte jednoduše

POKROK ZÁPADU,  
OMAHA, NEBR.

Omaha, Neb., dne 1. dubna 1908.

## PŘEDNÁŠKY P. KARLA PE. LANTA V NEBRASCE.

5. dubna v Omaze při 100leté památce narození Ladimíra Klácela, pořádané Těl. Jed. Sokol a Svobodnou Obcí v Omaze.

6. dubna v Omaze dítkám Svobodné Školy.

7. dubna v úterý v So. Omaze Klubu Komenských na téma: "O Svatopluku Čechovi."

9. dubna ve čtvrtek Vzdělávacímu Spolku Karel Havlíček Borovský v Omaze.

10. dubna v Lincolnu Klubu Komenských na téma: Vysokoškolské vzdělání evropské, zejména v Čechách.

12. dubna v Clarkson, Neb., odpoledne a večer.

15. dubna večer ve Spencer, Neb., na téma: "Co jest Volná Myšlenka a jaké má cíle."

22. dubna ve Wilber, Neb., při oslavě 30letého trvání řádu Sv. Jan, ČSPS. Některý následující den v Milligan, Neb.

## Z DĚJIN ŠNĚROVAČKY.

Stanovisko žen ke šněrovačce jest dnes velmi různé, kdežto některé ji zavrhnou, pokládají ji mnohdy za nezbytnou součást toalety a věří pevně, že krása jejich postavy závisí značnou měrou na šněrovačce.

Také šněrovačka má své dějiny a rodokmen její sahá až do starověku. Původní šněrovačky nosily již Řekyně a Římanky klasické doby. Sestávala z obyčejného pánu tkaniny, který byl dvěma koženými řemínky zavěšen na ramennou. Heilenské ženy nazývaly tuto část toalety "tainidion". Římanky daly jí jméno "strophion". Šněrovačka antická byla velmi primitivní a nikterak zdraví škodlivá, přes to však vypořádali klasici spisovatelé, jako na příklad Terentius strophionem boj, nebo její stihali satiron jako Ovidius a Martialis.

Za starého Říma vyšla šněrovačka do celého světa a dospěla během staletí na své vítězné dráze k ženám všech národů. Ve staré Gallii nosily dámy šněrovačky pod fasanatým pláštěm a za Merovingů a Karolingů podržely ženy ve Francii šněrovačku římskou. V pozdějším středověku vyvinula se z antické šněrovačky pravá mučidla. Francouzská královna Isabella připadla prý poprvé na myšlenku vložit do šněrovačky železné pruty. Nevynikala pěknou postavou, ani držení těla a myslila, že pevná šněrovačka dodá jejímu tělu tvaru a vzhledu. Královna ovšem udávala ve věcech módy tón, dvorní dámy závodily mezi sebou, aby se jí vyrovnaly a nový vynález stal se moderním.

Šněrovačka nazývala se tehdy "basiquine" a hotovila se poněkud více ze sametu a železnými pruty. Byla velmi nepohodlná a stěžovala volný pohyb, ale byla ještě snesitelnou. V XVI. století stala se šněrovačka přímo tyrankou ženského světa. Z Itálie přišly šněrovačky z ocelové tkáně, které se podobaly spíše brnění, přes to však byly všeobecně přijaty. Dámy nizozemské první odhodily italský pancíř a dopomohly k vítězství lehčí šněrovačky z kůže a kovových prutů. V XVII. století slavila vjezd kostice a učinila šněrovačku pružnější. V době rokoka stala se šněrovačka přepychovým předmětem a hotovila se z hedvábí, mnohdy i ze zlatého brokátu a počínalo se také přiklínit k elegantnímu provedení.

Po revoluci však, když se nosila toaletta "directoire" a později "genre empire", zmizela šněrovačka úplně. Objevily se nevyžadovaly pevné šněrovačky, stačil anti-

cký pás. Když však s restaurací opět přišlo rozdělení oděvu v sukni a tailli, objevila se šněrovačka znovu na obzoru. V XIX. století podařilo se učiniti šněrovačku lehčí a tvaru těla přiměřenější. V nejnovější době dodávají americké milionářky této intimní součásti toalety zvláštní elegance. Zdobí šněrovačku zlatými sponami, perlami a drahokamy, takže často představuje celé jmění.

## PROTI PIJÁCTVÍ V ANGLII.

Každý britský politik musí počítati se skutečností, že pijáctví, které měl Balfourův zákon o hostincích z roku 1904 zmírniti, nejnověji se opět rozmáhá a sice zvláště u žen a dívek. Následkem přísného policejního řádu ubýlo proti dřívějším letům nejhorších výtržností na veřejných ulicích i v hostincích, poněvadž se pijáci a pijáčky ze zvyku musili se stále více uchylovati do vlastních domácností nebo do pijáckých klubů. Ale stará náklonnost k silnému pivu, kožené jalovečové a ohnivé whisky synům a dečrám Albionu zůstala a dle posavadních zkušeností sotva se dá vypuditi zostřenými zákonnými předpisy.

Rozumným opatřením dá se ovšem omeziti i Balfourův zákon o výčepnických koncesích skutečně způsobit, že se počet hostinův v Anglii a Walesu zmenšil od roku 1904 asi o 4000, tedy ročně o celý tisíce. Poněvadž se odškodné za uzavření zhyčtěných hostinův platí z fondu, který musili složití sami výrobci lihových nápojů a hostinští, nemůže si na to nikdo stěžovati a bylo by zajisté nejlépe, ponechati zákon Balfourův ještě několik let v platnosti. Jakýž užitek měl stát z posavadních poměrů, vysvítá z toho, že v celém Spojeném království bylo za rok 1907 zapláceno asi 38 1/2 milionů liber šterlinků daní z lihových nápojů, z čehož připadlo státu 35 a obcím za koncese 3 1/2 milionů. To znamená, že lihová daň činí ve Spojeném království asi 18 korun na hlavu, kdežto na příklad ve Spojených Státech činí jen asi 10 korun na hlavu.

Odvažuje-li se kancelář pokladu Asquith v nynějším plněm zasedání parlamentu přece tak obtížného úkolu, jako je předloha na omezení výčepnických koncesí, činí tak jen proto, že ministři nemohli déle odolati prudkému nátlaku liberálních a některých skupin dissidentů. Liberální strana však slíbila při volbách mezi jinými krásnými věcmi také důkladnou reformu výčepnictví a již minulého roku odhodlala slib splniti. Snad má Asquith osobně jako ministr financí a kandidát na předsednictví ministerstva ještě své zvláštní důvody, proč tentokrát tak ostře doráží na výrobce lihovin a výčepníky.

Již nyní však ještě před druhým čtením přes nadšený souhlas přátel střídmosti a jasot radikálních socialistů činí předloha dojem, jakoby nebyla míněna vážně. Zdá se, že má býti pouze výrazem zhořelých přání některých nadsenečů a na konec se octne v zaprášené zásuvice mezi jinými zapomenutelnými návrhy, leč by za projednávání byla podstatně změněna. V nynější podobě byla by s to, způsobiti v City přímo paniku, ale rozvášní lidé soudí, že se prostě nedá provésti.

## NOVINKY Z LINWOOD, NEB.

Staří manželé Šmidovi od Bruno dělali zde minulý týden návštěvou u svých četných přátel. Nezapomněli též navštívit naši redakci.

Pani Františka Šavilková koupila residence od pana J. L. Hoffmana za sedmáct set dolarů. Pan Hoffman se odstěhuje do Clarkson, kde bude též pracovat pro Nye Schneider, obilní to společnost, pro níž zde už po několik roků s prospěchem pracoval. Neradi ztrácíme pana Hoffmana z našeho středu, ale když pomyslíme, že jeho místo zde zastupovati bude náš oblíbený pan J. C. Hruška, to nás uspokojí dozajista, neb takové lidi, jako jest pan Hruška, zde potřebujeme. Už předem víme, že zde ten společenský život drobet ohřívne. Pana Hoffmana odporúčujeme clarksonským krajanům a ujišťujeme je, že se na něho mohou spolehnouti v každém ohledu.

Pani Holubová ze Schuyler dělala zde návštěvou několik dní minulého týdne.

Pan Jakub Hoffman jest celý

rozradostněn nad příchodem malé a hezké dečrušky. Gratulujem! Pani J. Parkesová, sestra pana Dr. Draského, z Texasu, dle zde přítomné návštěvou a hodlá se zde zdržeti po celé léto k vůli zdraví. Pani Parkesová zde je s dečruškou. V Texasu je zlobí zimnice. V pani Parkesové získáme dobrého napovědu pro naše divadla. Kevaney Bros. mají na prodej pěkného bělohavého býka. Býk dobrého druhu a prodá se lacino.

## PROSLULÝ ITALSKÝ HOCH.

Proslulý italský hoch. — Před lety bylo skoro nemožné poslati zprávu z jednoho místa nebo země do jiné. Zpráva musela býti nesená koňmo nebo po dostavníku, což znamenalo dlouhý a mrazivý odklad. Potom přišly železnice a rychlé parní lodě, což udělalo značné zlepšení. Konečně vynalezen byl telegraf, jenž umožňoval poslati zprávy elektrinou po dráti z místa na místo; to přivedlo celý svět do bezprostředního styku. Meze však nebyly ještě dosazeny. Děk italskému jednomu hochu, jehož jméno stalo se slavným po celém světě, neboť Guglielmo Marconi umožnil poslati depěku vzduchem bez užívání drátů nebo spojnicích vláček. Nyní lze poslati depěku k lodí a s lodí na státní v moři. Je to zajisté jeden z nejvíce obdivuhodných objevů a skoro k neuvěření.

Dějiny ukazují, jak svět byl takto překvapován čas od času objevením se nějakého genia, kterému z nějaké skryté moči podarilo se vyrvatí přírodě nějaké tajemství. Bylo tak, když v druhé polovici 18. století starý Dr. Peter Fahrney v horách Pennsylvanie studiem i pokusy s lečivými bylinami přírody připravil lék, jenž byl pro trpící lidstvo dobrodiním. Lék tento známý jako Dra. Petra Hoboka je znám a v užívání po více než sto roků, byl však jen málo znám, neboť majitelé dávali přednost prodávati ho na jeho vlastní zásluhu. Poptávka po něm v této zemi od našich krajanů dosáhla velkých rozměrů. Lék je zasluženě oblíbený, neboť uspojuje lékařské účty v každé domácnosti. Byl předáván jako dědictví s otcem na syna po čtyry pokolení a připravován je dnes od Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 112-118 So. Hoyle ave., Chicago, Ill.

Pan E. Folda postavil novou pavlač ku své residence. Pavlač jest dost velká, takže tam bude mocti náš "High five" klub odhývatí schůze a po případě si tam bude mocti též zahrát v karty.

Babička Kráková jela se minulý týden podívati na svoje děti do Bee a vrátila se celá spokojena, že právě se tam mají dobře a též nám vyřídila pěkné pozdravení na Šotraba. To prý se už nemohou dočkat, co zase Šotrab přese a musela jim celou moji postavu atd. od paty až do hlavy vyličít. No, jen strpení, spanilé čtenářky, nezdobte se zase vy, spanilomyslní čtenářky. Ze mám na mysli dříve ženské, než mužské pohlaví, nevím čím to je, ale myslím, že jsem se musel mezi nimi narodit. Už jsem si dal vyřítí svoji podobenu a co nevidět uhlídáte mne v celé parádě. Když měla ta panička v Omaze fotografovala, stále mám můj laloeček hladila. V Pokroku jenom ta podobizna bude stát za to, co stojí Pokrok Západu na celý rok, pouze za jeden, za jedinký dollar. Já myslím, že si to žádný nedá užití a připravte na to také své sousedy. (My se také těšíme. Pozn. red.) Dostal jsem mnoho dopisů stranu mého bydliště ve staré vlasti atd. Odpovím všem a uveřejním též svoji figuru a životopis.

V posledním čísle četi jsem recept proti revmatismu od pani F. J. Haspersitzové z Pittsburgu. Hned jsem také ten recept zkusil. Totíž moje drabá polovice napařila mě dvakrát dle receptu pani Haspersitzové. Udělalo mně to dobře, ale po třetí, když mně měla moje stará přiložit ten rozpařený flastr, povídala, že ta pí. Haspersitzová musí mít velkou trpělivost, když už ho lečí po jeden rok. Moje stará praštila s tím už druhý den, ale já myslím, že je to dobré, neb už po druhém doušku se mně tak ulehčilo, že chei jet do Denver, Colo., na národní konvenci a při té příležitosti navštívím švagra a svoji sestru a potom ditky po mém bratru Josefovi, které přítomně dle v Denver, Colo.

Pani Hopkinsová z Ulysses, bývalá slečna Anna Růžičková z Wilber, dělala zde návštěvou u své přítelkyně, pani Foldové, minulý týden. Ten "Sjezd starých panen" musí být vskutku něco dobrého. Doufáme, že návštěva bude velká, neb už teď každý o tom mluví, že se půjde podívati na staré panny.

## NOVINKY Z ABIE, NEB.

Pan J. L. Svoboda prodal malý domek pani Barboře Komárkové za \$600.00.

Minulý týden byli manželé Kodadovi velice překvapeni. Neměli ani tušení, že četní jejich přátelé a sousedé chystají jim překvapení. Tu pojednou otevrou se dveře a do světnice počalo se hrnouti velké množství přátel a známých, kteří přinesli sebou hojnost zákusků a dobrých pokrmů. Všichni bavili se pozdě do noci.

Dobry pes na farmě stojí hned vedle kůže a mnohdy uctívá hospodáři mnoho kroků a práce. Janu

svák takoví lidé, či spíše duševní mrzáci, kteří, když pes zaštěká, tohoto zastřelí. Což neví takový člověk, že štěká-li pes, že koná jen svoji povinnost. Za druhé není cizí majetek. To je zločin a tato zvrhlá zločivce zasluhovala by, aby bylo na ni jinak posváčeno.

Pan Jan Vávra vykoupil domek od pana Kudláčka a hodlá se přesídliti do města. Chee stráviti podzimní dny svého života v zátíží. Josef Houška.

Proslulý italský hoch. — Před lety bylo skoro nemožné poslati zprávu z jednoho místa nebo země do jiné. Zpráva musela býti nesená koňmo nebo po dostavníku, což znamenalo dlouhý a mrazivý odklad. Potom přišly železnice a rychlé parní lodě, což udělalo značné zlepšení. Konečně vynalezen byl telegraf, jenž umožňoval poslati zprávy elektrinou po dráti z místa na místo; to přivedlo celý svět do bezprostředního styku. Meze však nebyly ještě dosazeny. Děk italskému jednomu hochu, jehož jméno stalo se slavným po celém světě, neboť Guglielmo Marconi umožnil poslati depěku vzduchem bez užívání drátů nebo spojnicích vláček. Nyní lze poslati depěku k lodí a s lodí na státní v moři. Je to zajisté jeden z nejvíce obdivuhodných objevů a skoro k neuvěření.

Dějiny ukazují, jak svět byl takto překvapován čas od času objevením se nějakého genia, kterému z nějaké skryté moči podarilo se vyrvatí přírodě nějaké tajemství. Bylo tak, když v druhé polovici 18. století starý Dr. Peter Fahrney v horách Pennsylvanie studiem i pokusy s lečivými bylinami přírody připravil lék, jenž byl pro trpící lidstvo dobrodiním. Lék tento známý jako Dra. Petra Hoboka je znám a v užívání po více než sto roků, byl však jen málo znám, neboť majitelé dávali přednost prodávati ho na jeho vlastní zásluhu. Poptávka po něm v této zemi od našich krajanů dosáhla velkých rozměrů. Lék je zasluženě oblíbený, neboť uspojuje lékařské účty v každé domácnosti. Byl předáván jako dědictví s otcem na syna po čtyry pokolení a připravován je dnes od Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 112-118 So. Hoyle ave., Chicago, Ill.

## LÁCE! — ZADARMO!

Na prodej, hned, 600 akrů v Harrison Co., Iowa, tři mile od dráhy. Pozemek je rozdělen na 4 díly se 4 přibytky a stájem. 400 akrů je vzděláno, ostatní pastva. Páda náramně úrodná, zvláště na kukuřici a alfalfu. Sousední farma nedávno vynesla \$100 za akr, my prodáme za \$50 akr a přijmeme ve výměnu malou farmu neb městský majetek, nepřesahující \$6,000, aneb počkáme \$9,000 na pět let, ostatní v hotovosti.

J. R. Adkins, Council Bluffs, Iowa, First National Bank Building.

## POZOR KRAJANÉ!

Vemte na vědomí, že v Howell okresu, Missouri, jsou ku koupení farmy značně zlepšené s ovocevními zahradami anebo lesní pozemky za ceny velmi levné. Dráhy prodávají levné listky těm, kdož krajinu zdejší prohlédnouti si hodlají. Nestálo by to tudíž mnoho sem si zajeti a pozemky zdejší si prohlédnouti. O podobnosti pište na John Protiva, Willow Spring, Mo.

## VELKOBOCHOD LIHOVINA.

MI hledá dobrého českého samostatného dopisovatele, který píše na pacem stroji a dobrého cestujícího jednatele Čecha, který umí dobře anglicky a po případě též německy. Stále zaměstnání a dobří měsíční plat. Hlaste se u Central Mercantile Co., 604 Main Street, Kansas City, Mo.

## SVĚTLO.

Minulý týden rozoslali jsme čtenářům našim časopis Světlo, vydávaný firmou Dr. Peter Fahrney & Sons Co., Chicago, Ill. Odporučujeme vše pro prohlédnutí tohoto cirkuláře a pročtení čtených rad v zájmu lidského zdraví.

Šestito málo však, nej- omezení to lidský majetek. Musíte-li přilít uží své nánabati, neod- kládejte a dejte si přispěšití brýle u skleněného českého optika

A. CECHY, 1848 Jih. 13. ul., Omaha.

### PIANA PIANA

## Veliký nákup a prodej.

Příležitost k úspore peněz.

# HAYDEN'S

Spolehlivý obchod.

Největší obchodní dům s piany na západě. Největší obchodní dům s piany na západě.

### Celý železniční náklad pian.

Veliké množství dobře stavěných pian nejlepších známek nalezá se v tomto prodeji za ceny menší, než tovární

Žádná firma v Omaze anebo na západě nemůže a nebude míti podobné láce výtečných pian, které prodáváme za

\$63	\$68	\$74	\$79	\$89	\$97.50	\$115	\$135
\$143	\$178	\$190	\$225	\$278	\$300	\$350	

Zakupte jedno z těchto pian nyní. Přejete-li si, obdržíte je na mírné splátky. Přijďte a budete překvapeni velkým výběrem, který můžeme vám poskytnouti.

## Zkuste HAYDEN'S nejprve!

16. a Dodge, Omaha, Neb.

## Pomníky,

jakož i různé náhrobní kameny zhotovuje vkusně a levně česká firma

### Trans-Mississippi Marble & Granite Works

FRANK NOVÁK, majitel.

1413-15 So. 13th Str., Omaha, Neb.

Nejlépe trvalou upomínkou na Vaše zesnulé jett zajisté krásný pomník.

Krajané z venkova, chcete-li ušetřiti peněz, obraťte se na tuto firmu s úplnou důvěrou.

Za uspokojení rač Frank Novák.

## Za \$11.50

### Spolehlivé kapesní hodinky.

S proslulým "Elgin" 17kamenovým strojkem, v silné pszlacenené a na 20 let zaručeném pouzdrě.

Prodávám zboží pouze zaručené a o kterém jsem sám přesvědčen, že každého uspokojí.

A. CECHA, hodinář a optik, 1248 So. 13th Str., OMAHA, NEBR.

## Damské obleky a klobouky.

Ceny jsou jako vždy u Brandeise velmi mírné a mody jsou ty nejkrásnější.

# BOSTON STORE

Nejnovejší jarní mody 1909.

## Bydlíte v prohibiční krajině?

Pakli ano, dopište nám o ceník výtečných lihovin a kořalek. Máme tisíce spokojených zákazníků po celých Spoj. Státech. Naše čistá samožitná, bílá anebo červená, Bohemian Reserve Stock, 4 plus kvarty \$3.50, 12 kvartů \$10.00, 5galonový soudek \$15.00. Zlatarna láhev Rock and Rye a skleničku. Dovozy vyplacen. Výtečnou kořalku prodáváme od \$2.50 do \$6.00 galon. Za veškeré zboží ručíme. Objednávky pošlete na

### CENTRAL MERCANTILE COMPANY

604 Main St., KANSAS CITY, MO.

(Největší ryze český velkoobchod lihovinami na západě.) Gustav Benda, předseda. Fred H. Ermis, ředitel.

## Louis Berka,

český právník a veřejný notář, 938 N. Y. Life Bldg., Omaha.

## James C. Kinsler,

..PŘÁVNÍK.. 692-694 Brandeis Bldg., Omaha.

TELEFONY: Čladyova, 1252. Obydli, 2565.